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IN THE COURT OF SENIOR CIVIL JUDGE/JM, ORAKZAI

or

3

Order No. 01 19.09.2024

Mela. It be registered in relevant

Note Reader 23.09.2024

26.09.2024Order No. 02

same

the accused/official has made a

the instant inquiry file may be

future.

Presiding Officer is availing Casual Leave today;

hence, File to come up for previous proceedings on 26.09.2024.

The instant file for conducting inquiry against 
Muhammad Sabir Shah (Junior Clerk), attached to the court of 
learned Additional District & Sessions Judge, Orakzai, received 
from the court of Hon’ble D strict & Sessions Judge/Competent 
Authority, Orakzai at Baber 
register. File to come up for submission of written reply by 
accused official on 23.09.20^4. /^\ •

other Proceedings, with Signature of Judge 
or counsel where necessary.

placed on f le. Reply of the accused/official is 
= extent of late coming he has

(Bakht Zada)
Senior Civil Judge/Inquiry Officer, 
Orakzai at Baber Mela

(Bakht Zhda)
Senior Civil Judge/Inquiry Officer, 
Orakzai at Baber Mela

(Reader)
Senior Civil Judge, 
Orakzai at Baber Mela

Order or
Magistrate and that of parties

Date of
Order or

Proceedings
2

Serial No of 
order or 

proceedings

Accused/Officid present. He submitted written 
reply which are 
self-explanatory and to th 
admitted it with valid grounds as on that day mobile network 
got disrupted owing to security reasons on occasion of Chehlum 
dated 27.08.2024 due to which the official could not make 
contact with the Office in time. The accused/official also seeks 
sincere apology with a commitment of not repeating the 
omission. Hence, in view of the afore-mentioned scenario, it is 
recommended that, since 
gentleman commitment and sought apology for his negligence, 
there is no need to conduct further inquiry into the matter. It is 
further recommended that 
submitted to Hon’ble the D strict & Sessions Judge/Competent 
Authority for issuance of final warning to the accused/official to 
desist from such behavior in

Muharrir of the Court is directed to cosign copy of 

the instant inquiry, after its completion and compilation, to the 

Record Room.

«>CASE TITLE: INQUIRY AGAINST MUHAMMAD SABIR SHAH (Junior Clerk)



Case Title: Departmental Proceedings

or

3

18.09.2024Order No. 01

theforwarded a

the accused official today. Mr. Bakht Zada,

Discipline)

Order or other Proceedings- with Signature of Judge 
Magistrate and that of parties or counsel where necessary.

grounds for

accused/officlial.

(SYED ObIiDULLAH SHAH) 
District & Sessions Judge, 
Orakzai at Baber Mela.

e-II, Orakzai conducted surprise visit and

against Muhammad Sabir Shah (Jr. Clerk)

Serial No of 
order or 

proceedings 
i

Date of
Order or 

Proceedings 
2

an Inquiry Officer. Hence, the inquiry is initiated, it be 

entered. The statement of allegation and charge sheet 

served upon

Senior Civil Fudge, Orakzai, is, hereby appointed as Inquiry 

Officer in

cr intimation to his Presiding Officer. An

complaint against

accused/officfal to the undersigned on the above cited 

initiation of legal proceedings against the 

Therefore, I, .being the Competent

Authority, ddem it necessary to enquire the matter through

IN THE COURT OF DISTRICT & SESSIONS JUDGE, ORAKZAI AT BABER MELA

Pakhtunkhwk Government Servants (Efficiency

<ules 2011 to conduct inquiry against the 

accused official and submit his report within 30 days. The 

Superintendent of the Sessions Division, Orakzai, is, 

hereby appointed as Departmental Representative (o assist 

the inquiry cfficer.

view of rule 10 (1) (a) of the Khyber

Government Servants (Efficiency &

On 27.08.2024, learned Additional District & 

Sessions Jud;

checked attenldance register of Court’s staff. During this, 

Muhammad Sabir Shah, Junior Clerk (BPS-11), attached to 

the court of AD&SJ-II, Orakzai was found absent from his 

duties without applying and approval of any leave 

application

explanation was sought from the accused/official by the 

learned AD&SJ-II, Orakzai. Reply to the said explanation 

was submitted by the accused/official on 29.08.2024 which 

was found unsatisfactory by the AD&SJ-II, Orakzai and 

thereafter,



OFFICE ORDER:

SCJ Orakzai, is, hereby, appointed as

to conduct inquiry against Muhammad

Endorsement No. /DSJ/OFK Dated: 18.09.2024

under inquiry.

Mi-. Bakht Zada, learned

Inquiry Officer under Rule 05 of the Khlyber Pakhtunkhwa Government Servants 

(Efficiency & Discipline) Rules, 2011

Sabir Shah (Junior Clerk BPS-11) attached to the Court of Additional District & 

Sessions Judge-II Orakzai, as there are sufficient grounds for proceedings against 

him for his willful misconduct as detailed in the statement of allegation and 

charge sheet within the meanings of ibid rules. The Superintendent of the District 

& Sessions Judge, Orakzai is, hereby, appointed as Departmental Representative 

to assist the Inquiry Officer during

? is

Phone No: 0925-690320
Fax No. 0925-690320
Email: dsiorakzaiffigmail.com
Website: www.districtcourtsorakzai.gov.Dk

the inquiry proceedings. The inquiry 

proceedings be completed and the inquiry report be submitted to theundersigned 

within 30 days from today positively.

Copy Forwarded for information to:
1. Learned Senior Civil Judge/ Inquiry Officer, Orakzai.
2. Superintendent to the District & Sessions Judge, Orakzai.
3. Muhammad Sabir Shah (Junior Clerk), the accused officii
4: Office Copy. (

V OFFICE OF TH!
DISTRICT & SESSIONS JUDGE, 

ORAKZAI AT BABER MELA

o- V
/ i
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(SYED OBAIDJJLLAH SHAH) 
District & Sessions Judge, 

Orakzai at Baber Mela.

(SYED OBAIDlWkH SHAH) 
District & Sessions Judge, 

Orakzai at Baber Mela.

dsiorakzaiffigmail.com
http://www.districtcourtsorakzai.gov.Dk


committed the acts of inefficiency, omission &

a

mdered yourself liable to all or any of the penalties

3.
the inquiry officer i.e. learned Senior Civil Judge,

5.

s enclosed.6.

(Syed ObaKiuTlah Shah) 
District & Sessions Judge, 
Orakzai at Baber Mela

CHARGE SHEET

I, Syed Obaidullah Shah, District & Sessions Judge, Orakzai, being a 

competent authority, hereby charge you, Muhammad Sabir Shah (Junior Clerk) attached 

to the Court of learned Additional District & Sessions Judge-II, Orakzai, as follow;

That you, while posted as Driver to the Court of learned Additional District & 

Sessions Judge-II, Orakzai, have 

negligence as below;

That pursuant to an explanation dated 27.08.2024 issued to you and 

yours written reply dated 29.08.2024 which was found unsatisfactory, 

learned Additional District & Sessions Judge, Orakzai forwarded 

complaint against you; accordingly following allegations are levelled 

against you as under;

1. You have absented yourself from duty on 27.08.2024 without 

application, intimation and permission.

2. You are also report ’dly late comer despite warning.

2. By reasons of the above, y )u appear to be guilty of misconduct & inefficiency 

under rule 3 of the Khyber Paiditunkhwa Government Servants (Efficiency and 

Discipline) Rules 2011 and have r 

specified in rule 4 of the rules ibid

You are, therefore, requirec to submit your written defense within seven days of 

the receipt of this charge sheet to 

Orakzai.

4. Your written defense, if any, must reach to the inquiry officer within specified 

period, failing which it shall be presumed that you have no defense to put in and, in that 

case, ex-parte action shall be taker against you.

You are also required to in imate whether you desire to be heard in person.

A statement of allegations



V-

OF ALLEGATIONSTATEMEN

2.

3.

4.

case, on each date of hearing to be fixed by

and permission.

You are also reportedly late comer despite warning.

inquiry about the above allegations againstIn order to conduct regular 

above named accused official, the learned Senior Civil Judge, Orakzai is appointed 

an inquiry officer in view of rule 10 (I) (a) of the ibid rules.

The inquiry officer shall, in accordance with the provisions of /W rules, 

provide reasonable opportunity of hearing to accused official, record its findings 

and submit his report with recommendations as to punishment or other appropriate 

action against the accused official wi hin 30 days of the initiation of inquiry.

Sayed Muhammad Razi Shah, the Superintendent to this office is nominated 

as representative of this office, who shall render full assistance to the inquiry officer 

during proceedings, where he shall I e personally present and fully prepared with 

all the relevant record relating to the

the inquiry officer. He shall also c •oss-examine all the witnesses produced by 

accused official; may also cross-examine all the prosecution witnesses with prior 

permission of the inquiry officer and shall rebut the/gfotmds of defense, if any, 

offered by accused official. I \

(Syed ObaiduJJah Shah)
District & Sessions Judge, 
Orakzai at Baber Mela

That pursuant to an explanatic n dated 2 7.08.2024 issued to you and 

yours written reply dated 29.08.2024

unsatisfactory, learned Additional District & Sessions Judge, 

Orakzai forwarded a complaint against you; accordingly following 

allegations are levelled again it you as under;

1. You have absented  yourselffrom duty on 27.08.2024 without 

application, intimation

2.

which was found

DISCIPLINARY ACTION

1. I, Syed Obaidullah Shah, Eistrict & Sessions Judge, Orakzai being 

competent authority, am of the opinio i that Muhammad Sabir Shah (Junior Clerk). 

attached to the Court of learned Additional District & Sessions Judge-II, Orakzai 

has rendered himself liable to be pioceeded against, as he has committed the 

following acts of omissions and negligence within the meaning of rule 3 of the 

Khyber Pakhtunkhwa Government Servants (Efficiency and Discipline) Rules, 

2011.



Fax No: 0925-690320

F/n Dated Orakzai, the 09/09/2024/Gen/AD&SJ-ORK/202^

To,

Subject:

Respected Sir,

On 27.08.2024, the ur

L^**^

-J 1

checked the attendance of court's

Muharrir, attached to the court of ASJ II, Orakzai was found absent from his duties 

without applying and sanctioning of any leave application or intimation to the 

undersigned. He was directed to explain the reason of his willful absence of courts 

duties.

That despite warning, he used to 

requested that legal proceedings may kindly be initiated against him as per law.

District & Sessions Judge 
Orakzai

dersigned conducted a surprise visit and 

staff. Muhammad Sabir Shah, Additional

... L

District Judiciary Khyber Pakhtunkhwa 
offi ze of the

ADDITIONAL DISTRICT and Sessions Judge, ORAKZAI 
Email: dsjorakzai@gmail.com

Phone: 0925-690320

COMPLAINT AGAINST DELINQUENT OFFICIAL NAMELY 
MUHAMMAD SABIR SHAH.

7^

On 29.08.2024, he submitted reply of explanation which was unsatisfactory, 

come late to the court; therefore, it is humbly

Sincerely Yours,

Abdul^Basit
Addl. Sessions Judge-II, 
Orakzai
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I\ • Subject

led CiviUudge/Judicial Magistrate-1

;d and my please be . -

 -,| District and Sessions Judge Orakzai I ■

- Civil Judge Orakzai for not getting Casual 

,tely Mobile Network /Signals of Whole District

..Authority of KPK due the Chehlum

- ' - civil Judge Orakzai that in my siblings I am the elder 

is Lnior Clerk at Tehsil Court Kalaya Residing and duty station

il Servant (Muharrir to AD&SJ Orakzai

other Authority of Forgiving and pardoning of the official 

and rjiore Sincerer to Government and Governing Department

and timely regularizing myself with

A v
V . ■

worked .as Additional Muharrir to the Court of Worthy

Reply to my charge sheet and

IB
V''-

-
'■

;-W
A//.'

statement' of allegation.

court of Honorable Additional District and

My statements are as under;

■■ 1.' That I am serving in your.respectable department as

Presiding Officers from starting till now.

. 2. That in my reply of explanation to Honorable Additional 

have apologized and again I apology to worthy Senior L

' . Leave in advance dated 27/08/2024. Unfortunal

' ■ Hangu was stopped /crashed by Telecommunication

offices.
"a. m December 2021 and Jan 2022

. • • District and Sessions-Judge Orakzai;

b. I worked as Additional Muharrir to the

' Sessions Judge for some month;.

as Muharrir to the Respetfc. Recently 1 was attached

• Orakzai.-
, Sir Alhamd-o-Lillah I worked.wi :h punctuality 

efficiency and no objection or fxplanation.
4. ' Therefore it is humbly requested that Authorized casual leave obtained

• pardoned as the first and last mistake of the official.

' 5,Again special request of being kind to..ocal Civil.-.-- .

/ . Muhammad Sabir Shah) as there is no c 

as I am’sincere, Earnest, Solemn - 

of Equity and Justice. .
■ / 6. sir it is hereby pointed to Worthy Serjior

one I have one other brother-who i....

are in Kalaya.

junior Clerk BPS-11 posted as Muharrir to
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Youre Obedient 
Muhammad Sabir Shah

’ Muharrirto AD&SJ Orakzai 
AtBabarMela.
Dated: ’26/09/2024.
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•V . '

.4.
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V. -.v
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■v.‘ '■

So with this effect to our family my responsibilities are increased as his wife and.child 

■my supervision as well as to facilitate th( m.

Sir My father is weak. Infirm and a patie it with Epilepsy so in this situation I am compelled to

- serve help and facilitate my whole famil uh each and every movement.

7. That I am so thankful to District Departs lent of Judiciary for giving opportunity to me and my 

younger brother to serve state. This is our luckiness.

‘8. As in my tenure I worked with huge inte rest, accuracy, efficiency, and correctness.

9. I am extending.this consolidation to yoi r good self that in future ! will not do such Casual leave 

without authorizing and will be more ce reful in performing and completing my responsibilities.

are under



INQUIRY REPORT
Reference No. 7094-96/DSJ/QRK dated: 18-09-2024

On 27.08.2024 the learned Additional District &

written reply on 26.09.2024 which was

placed on file.

Sessions Judge, Orakzai sought an explanation from the accused official 

(Muhammad Sabir shah, Junior Clerk) on account of his absence from 

duty that day without intimation/ Dermission/applying and approval of his 

casual leave application. In the li

29.08.2024, being unsatisfactory, the learned AD&SJ, Orakzai forwarded 

a report to Hon’ble District & Sessions Judge, Orakzai against the said 

accused official for initiation of legal proceedings. On 18.09.2024, the 

Hon’ble District & Sessions Judge, Orakzai, being Competent Authority, 

initiated disciplinary proceedings against the accused official by issuing 

statement of allegations and cha'ge sheet dated 18.09.2024 and required 

him to submit his written reply within seven days after receipt of the said 

notice.

After entrustment of the instant inquiry to the undersigned, 

on 19.09.2024, the ibid inquiry was registered in the relevant register and 

in response of already issued statement of allegations and charge sheet, a 

written reply of the accused official was sought for 23.09.2024. The 

accused official submitted his

.Inquiry against accused official Muhammad Sabir Shah, Junior Clerk.

BACKGROUND:

?ht of reply of the accused official dated

The undersigned was appointed as Inquiry Officer under 

Rule 05 of the Khyber Pakhtunkhwa Government Servants (E&D) Rules, 

2011 in order to conduct regular inquiry into the charges levelled against 

the accused official with the directions to record findings and submit 

report to the Competent Author ty within 30 days after initiation of the 

inquiry. The Superintendent to i District & Sessions Judge, Orakzai was 

also appointed as Departmental Representative to assist the Inquiry 

Officer vide the same Office Order dated 18.09.2024.



official is charged mainly for twoThe accused

r, for coming late to the Office. These

and appeared before the undersigned,

FINDINGS:

RECOMMENDATIONS:

1.

is recommended that the apology of

In view of the available documentary evidence, I am of the 

opinion that the charge of alleged absence by the accused official from his 

duty on 27.08.2024 seems true; however, as recorded in his written reply, 

the accused/official submitted

27.08.2024, he could not make c 

mobile network services in Han

during Chehlum processions and that he was attending his father who is 

suffering from Epilepsy. In addit 

facts with clean breast and sough

made a gentleman commitment rot to repeat such behavior in future.

As the charj 

partially be proved, as evident 

tendered his sincere apology for his omission and made a commitment 

that he would not repeat the mistake in future. Moreover, the 

accused/official has barely three-year service and hails from backward 

area who rely solely on this job for his sustenance. In view of the above 

cited background and facts, it

that on the day of his absence on 

ontact with Office due to suspension of 

gu area on account of security reasons

ion, the accused/official admitted these 

sincere apology for his negligence and

EVIDENCE:

reasons: Firstly, for allegedly absenting himself from duty on 27.08.2024 

without permission, and secondly

charges emanate from an explanation note issued to the accused official 

by learned AD&SJ, Orakzai. However, when accused/official submitted 

his written reply on 26.09.2024

some mitigating circumstances cane to the surface. In view of the written 

reply of the accused/official, which is self-explanatory, the undersigned 

considered it sufficient as the accused/official admitted his late coming to 

the Office/absence with noted reasons. Thus, there was no need to collect 

further evidence on the matter.

,es against the accused/official could 

from his admission, however, he has



f

is submitted, as directed, please.

Dated: 26.09.2024

accused/official, having-barely three-year service, may be considered as 

he has made commitment for not repeating such mistake in future. It is 

recommended that a final warning may be issued to the accused/official 

who shall remain punctual and take utmost care of discipline in future.

Inquiry Report

Bakht Zada
Senior Civil Judge/Inquiry Officer, 

Orakzai at Baber Mela.


